

全民撐退保社福聯盟

致立法會福利事務委員會 – 退休保障事宜小組委員會意見書

有關我們對退休保障的意見

「香港人·值得有全民退休保障」

香港面對人口老化，長者貧窮現象日見嚴重，略有儲蓄的長者也不能安心養老；這些問題越趨嚴峻，香港人實在刻不容緩需要一合全民退休保障制度。

退休保障是基本權利，屬是安老政策而非扶貧措施

聯盟認為，「退休生活保障」的背後理念理應為向退休人士提供一個基本生活保障，以達致讓所有長者能夠安享晚年。聯盟深信這是廣大市民權利，而非對弱勢社群的憐憫。作為接觸大量不同階層服務對象的社會服務機構，在日常工作中，我們看到擔心退休後經濟安排的，不單是相對貧窮的中及老年人士，就算儲有數十萬積蓄的退休人士亦擔心只要一場病就耗盡一生積蓄；故此只能節衣縮食，維持一個極基本、缺乏質素的退休生活。

全民退保是社會福利及經濟發展上的重要「基建」

近年政府動用大量公帑進行多項大型基建工程。聯盟認為，全民退休保障是社會福利及經濟發展上的重要「基建」，一方面為年長人士退休後的生活提供基本保障，讓勞動人口對於退休後的生活有安全感；另一方面，有助青年建立公民貢獻社會的願景，青年人掌握到退休後的生活保障權利，減輕儲錢退休的擔心，自然更有動力及無後顧之憂地貢獻社會，對於經濟發展有利無害。

民意諮詢應建基於全面資訊

政府於公眾諮詢期將數個完整方案拆散並歸納成「不論貧富」和「有經濟需要」對立方案，並於回應公眾及傳媒質問時明顯有既定立場及未能反映事實全部，妨礙公眾對「長者退休生活保障」有全面而確切之理解，容易引起社會矛盾。

近 15000 封意見信支持全民退保，要求正視民意

聯盟於本年 4 至 6 月期間於全港十八區舉行超過 200 場公眾街站，並成功收集接近 15000 份由市民親手填寫及簽署之意見書，所有信件都是要求政府盡快落實推行全民退休保障制度，而有關細節可參考一個財務上可持續的「全民養老金」學者方案。

眾多信件意見中，節錄部份讓大家了解和正視市民的心聲：

- ◆ 長者為香港付出多年，提供退休保障是社會的責任。
- ◆ 全民退休保障能讓老年人獲得必須生活費用，獲得有尊嚴的晚年生活。
- ◆ 讓長者更安心消費，有助社會經濟。

- ◆ 我年青的時候也有為社會工作及付出勞力，但退休後就覺得無了尊嚴！要等人幫。
- ◆ 全民退保，減輕青年負擔，促進世代和諧
- ◆ 全民退保可大大改善長者的生活質素。同時，可減輕子女供養的負擔，讓長者和年輕一代可有自主地生活。
- ◆ 如果須資產審查，會造成標籤效應
- ◆ 家庭主婦對社會貢獻很大，晚年應得到社會照顧。
- ◆ 長者為社會一份子，不應只宣傳他們對社會各方面造成沉重負擔，而忽略他們一生對社會的貢獻。
- ◆ 保障每位長者退休後的生活是社會/政府應負的責任，而不是要長者放下尊嚴才能乞到的扶貧福利。
- ◆ 這不是要乞求的福利，而是一份對長者的尊重與保障
- ◆ 全民退休保障制度是市民的福利、基本權利，更可刺激長者消費，使金錢在市場上流通，靈活運用。
- ◆ 讓不同階層的長者可以有尊嚴地安享晚年，不用被標籤也可有基本的收入保障。我們需要一個制度，一個可持續的制度，保障長者之餘，也可營造共同承擔與敬老的社會氣氛。
- ◆ 作為一個健康穩定的社會，全民退保制度且必要的（353）
- ◆ 退保對長者而言是他們對社會付出後的回饋……作為一位年青市民，我認為自己亦有責任去令上一代退休後的生活有支援。

日期：20-6-2016

全民撐退保社福聯盟

「全民撐退保社福聯盟」，是由一群社會服務機構／服務單位組成，目標是推動社會關注及支持全民退保。聯盟成員暫包括以下機構，預計仍會陸續增加。

（排名不分先後）

香港社會服務聯會

香港宣教會恩霖社區服務中心

香港基督教服務處

香港復康會社區復康網絡病人互助發展中心

基督教香港信義會社會服務部

香港聖公會麥理浩夫人中心社區發展部

聖雅各福群會社區發展服務

香港社會工作者總工會

香港社會工作學生聯會